

24部门联手促消费 楼市车市等再当主力



■ 胡健

在更高层次推动供需矛盾的解决，我国再次吹响“促消费”的号角。

4月26日，国家发改委、教育部、工信部等24个部门联合下发《关于印发促进消费带动转型升级行动方案的通知》(以下简称《通知》)。《通知》称，为促进居民消费扩大和升级，带动产业结构调整升级，加快培育发展新动力，增强经济韧性，按照国务院有关部署，主要围绕十个主攻方向，出台实施“十大扩消费行动”。

对此，阿里研究院院长高红兵告诉记者，人口、社会和科技发展等因素将在未来五年为中国带来2.3万亿美元的消费增量，并推动中国消费市场的转型。

此外，值得注意的是，地产、汽车和新兴服务业在上述计划中受到了重点关注。

文化部文物局罕见参与

具体来看，“十大扩消费行动”分别为：城镇商品销售畅通行动、农村消费升级行动、居民住房改善行动、汽车消费促进行动、旅游休闲升级行动、康养家政服务扩容提质行动、教育文化信息消费创新行动、体育健身消费扩容行动、绿色消费壮大行动、消费环境改善和品质提升行动。

按照文件，多部门出台《通知》的总体考虑，是随着我国经济发展进入新常态，工业生产等领域面临着较为严重的产能过剩，供给结构调整转型升级的任务十分艰巨。为此，要通过积极发挥新消费引领作用，加快培育形成新供给，从而在更高层次上推动供需矛盾的解决，为经济社会发展增添新动力。

值得一提的是，记者发现，上述24个国家部门中包含文化部、文物局等平常并不主管经济事务的单位，国家此次推动消费的力度广度由此可见一斑。

地产、汽车提升空间充足

地产和汽车由于单体价值高，是拉动消

新乳业国标或年底出台 门槛提高加速企业优胜劣汰

■ 何天骄

近日，中国农垦乳业联盟发布了号称史上最严的乳业标准《中国农垦生鲜乳生产和质量标准》。对此，蒙牛总裁在接受记者采访时表示，我们欢迎乳企用高标准要求自己，希望通过国家标准去提高门槛，淘汰达不到高标准的供应商。

此外，蒙牛高层向记者独家透露，农垦乳业联盟出台的还只是企业标准，预计今年年底会出台乳业新的国家标准。一直以来，乳业一些标准被业内人士诟病标准过低，随着国内乳业的发展以及提高乳业标准的呼声愈发强烈，新的乳业国标或将提高乳业一些关键指标，对行业产生较大影响。

据悉，此次农垦乳业联盟出台的标准与我国现行的标准相比，菌落总数调整到与欧美标准一致，从每毫升200万CFU以下调整到了每毫升10万CFU以下，并将我国现行标准中没有的、反映奶牛乳房健康水平的体细胞数首次纳入进来，标准为每毫升40万个以下，高于美国的国家标准。

孙伊萍表示，对于类似这样的标准我们表示欢迎，如果国家出台这样的高标准，对蒙牛也不会有太大影响，蒙牛近年来加速与海外乳企特别是与丹麦Arla Foods合作，已经在产品标准上接近或达到国际高标准，特别是在前端奶源方面已经采取高于国标的标准在筛选合作伙伴，即便新标准中一些指标与欧美标准接轨也不会惧怕。

目前我国执行的乳业标准部分指标一直被相关专家诟病。乳业专家王丁棉曾向记者表示：“在2010年以前，我国牛奶的标准是每毫升细菌总数50万个，而蛋白质是每百克2.95克。2010年调整国家牛奶质量标准，调整后的标准是全球最差的牛奶标准。”

王丁棉表示，2010年新修订的标准，将每毫升细菌限量总数据提高到200万个，蛋白质最低含量下调至2.8克。新标准中蛋白质含量远低于发达国家3.0克以上的标准，而菌落总数放宽3倍后，是美国、欧盟(10万个)标准的20倍。

虽然此次农垦联盟发布的标准大大提高了国标中的相关指标，但目前来说还只是一个企业标准。据中国农垦乳业联盟主席冯艳秋介绍，《中国农垦生鲜乳生产和质量标准》是企业标准，将率先在农垦系统16家乳品企业执行。其目的就是通过该标准的制定，进一步提高农垦牛奶养殖水平，生产更多达到或超过世界先进水平的优质生鲜原料乳，并通过加工工艺的优化，为消费者提供

二手车流通受到了很大限制。

上述人士告诉记者，破除限迁后，二手车将实现全国性流通，可去的地方非常多，车的流向整体上会是自东向西流动。目前我国二手车的年交易量还不到新车的一半，而在相对成熟的美国市场，二手车成交量却是新车的三倍。

服务业升级前景广阔

记者发现，除地产、汽车这两个大块头行业外，“十大扩消费行动”还主要聚焦了新兴服务业领域。比如，加快发展邮轮游艇等消费、开展电子竞技游戏游艺赛事活动、推进个性化多层次健康服务发展等。

除此之外，《通知》还提到，培育发展知名品牌，加强国家地理标志产品保护，开展空气净化器、电饭煲、智能马桶盖、智能手机、儿童纸尿裤、儿童玩具、婴幼儿童装、厨具、床上用品、家具等民生关注的10类消费品质量提升行动和“质检利剑”消费品专项打假活动。

值得注意的是，今年4月初，国务院总理李克强再次提到，要弘扬工匠精神，追求精益求精，生产更多有创意、品质优、受群众欢迎的产品，坚决淘汰不达标产品，提振消费者对“中国制造”的信心，支撑制造业提质增效、提升国际竞争力。

这背后也契合着消费升级的大背景。BCG(波士顿咨询公司)和阿里研究院去年底联合发布的报告显示，私人消费有望以年均9%左右的速度增长。未来五年中国消费市场2.3万亿美元的增量相当于德国或英国消费市场当前规模的1.3倍。

但做大消费这个蛋糕，旧有消费的运行模式也要改变。BCG合伙人魏杰鸿告诉记者，消费品企业必须继续保持对中国市场的关注。中国不仅将是全球增长机遇最大的国家之一，而且这一增长将来自于不同的产品以及不同的零售渠道。

另外，前述报告还称，三股新的力量将推动中国消费经济的转型。这三股力量包括：中等收入及富裕人群、新世代消费者以及网络购物。报告预计中国城镇消费增量的81%将来自中等收入及富裕人群。

在这三种新力量的影响下，未来的消费重点将会发生转移。服务将超过产品，成为2015~2020年消费增长的主要动力。消费者对于高端产品及服务的需求激增，如健康食品、教育及旅游等。未来中国消费者的消费观念也将从“购买产品”转向“享受服务”，从“满足日常需求”变为“改善生活品质”。

这也使得服务业升级前景广阔。魏杰鸿表示，随着中国消费者迈入中等收入及富裕人群，他们对服务和高端产品的消费大幅提升，比如奢侈品、健康食品、教育、旅游等，以此来改善和提升自身的生活方式和生活品质。根据BCG的预测，中国服务消费从2015年到2020年将每年平均增长11%，所带来的消费增长占消费增长总额的51%。相反，实物商品的消费增长平均每年只有8%。

工业机器人产业亟待突破

工业机器人产业亟待突破